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کات مهم  مروری (  ) وکسرضرب،تقسیم  آموزشبر ن
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 مهره داریم و آن ها را دسته بندی می کنیم.  20

 تایی داریم. حال به جای جمع 4 یدسته 5اکنون 

 ب می کنیم. ض  

                                 20 =4 +4  +4  +4  +4 

                                                                                                                                           5×4= 20             تایی می شود؟ 4ی دسته 5

                                                                                      20      16     12      8     4      

                                                                      

                                                              می توانیم مثال های متعدد دیگری نی   ذکر کنیم.          

 مهره داریم و آن ها را دسته بندی می کنیم. اکنون 12

ب می کنیم. دسته 4   ی سه تایی داریم حال به جای جمع ض 

 

                                        12  =3  +3  +3  +3 

 3     6       9      12                          4 × 3= 12                         :            می گوییم

                                                                                                

 

 هر کدام از شکل های بالا را می توانیم به شیوه های دیگر هم دسته بندی کنیم. 

 

 

 آموزش مفهوم

ب  با  دسته  بندیضر
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  توجه کنید: 

 80 =2 × 40                                             (100+50+3           )153 

 2800 =40 × 70                                                                      6  ×     

2100 =300 × 7                                                                                 600                                                                

                                                                                                 300 

                                                                                                 18 

                                                                                                918 

ده نویسی را آموخته اید.   گسیر
ً
ب فرایندی دانش آموزان عزیز قبلا برای انجام ض 

ده نویسی هستید.  ده کنید.  153در ذهن خود عدد  نیازمند گسیر                                                                          را گسیر

                                      3  +50  +100 

 یکی می باشد.                                   3یک صفر دارد و عدد  50دوتا صفر،  100

ب می کنیم.                                   100+  50+  3)  153را در  6اکنون   ( ض 

وع می کنیم.  ب در  6از سمت چپ شر                          600( می نویسیم 100) 1ض 

ب 6 هم یک صفر دارد می شود دو تا صفر .  50و خود  30( می شود 50) 5در  ض 

ب در  6 ،300نویسیم پس می  . اکنون جمع می کنیم. 18هم می شود  3ض 

 918می شود:  

 

                  

ب آموزش   ضر

 فرایندی
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  ب  سه رقمی فرایندیضر

                      

                                                                         751                                                                                                       

                             (2  +40  +100                 )  142 × 

                   75100  = 751 ×100                   75100 

                  30040  =751 × 40                     30040 + 

                        1502 =751  × 2                    1502  

                                                               642 106 

ب فرایندی بالا  عدد  ب می کنیم.  751را در عدد  142در ض   ض 

ده می کنیم. ) 142برای این کار ابتدا عدد  ( و سپس یکی یکی در 100+  40+  2را گسیر

ب میکنیم. یادمان باشد برای بدست آوردن پاسخ مانند بالا عمل 751عدد بالا ) ( ض 

 نوشتر  رعایت شود. کنیم که روشر ساده و قابل فهم است. تمی   و بادقت 

 

 

                                                                                    256                       

                                  (1  +70  +300                   )           371 × 

ب تکنیکی عدد پایت      256                           عدد بالا در  ر را از سمت در ض 

ب   ب دهگان و صدگان و .. می کنیم. دقت می  ض        + 16920         کنیم در  ض 

 به ازای دهگان یک صفر و 
ً
 76800    برای صدگان دو صفر و ...        حتما

 93976                                                                      بگذاریم.            

                                                                                               

 . 
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                                                                                                   435                                                                                               

 ب اینک                                               × 108                      ه صفر         دقت کنیم که در ض 

                                  3480                                    در کجای عدد قرار گرفته باشد، نکایر 

 0 0 0 0                                                             را باید رعایت کنیم. 

 صفر جلوی عدد است یا بت   عدد. 
ً
  43500                                مثلا

ب می کنیم.  8در اینجا عامل دوم صفر دارد . عدد   46980           را ض 

ب می کنیم. می بینیم وقتر رقم ها را باید جمع کنیم  حالا نوبت صفر است. صفر را ض 

هیچ اثری ندارد. پس بنابراین هر وقت عامل دوم صفر داشته باشد. آن  صفر در جمع

ب می کنیم.صدتایی است دو تا صفر می گذاریم 
ب نمی کنیم. می رویم یک را ض  را ض 

ب در هر عددی همان عدد می شود و عدد بالایی را می نویسیم. 
 و یک ض 

 ب اعداد دارای صفر                                                                                                     ضر

ب اعداد گاهی می بینیم که در   یکی از عامل ها یا هر دو عامل                در ض 

ب در سمت راست  رقم صفر وجود دارد. در چنت   مواردی دور  ض 

ب می کنیمخصفرها                                                                                                                 ط بسته می کشیم و اعداد دیگر را در یکدیگر ض 

 داخل 
ً
ب تعداد صفرهایی که قبلا

 پس از بدست آوردن حاصل ض 

 خط بسته گذاشته بودیم را در سمت راست عدد بدست آمده  

 ن عدد خواهد بود. قرار می دهیم. در واقع پاسخ نهایی ما ای

 

 

 

 

ب  نکات مهم در ضر

 

26400 

×3800 

2112 

×7920   

10032000 
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  تقسیم با رسم شکل 

                                                                               5  =3 ÷ 15  

                                                       تایی  3عدد دایره داریم و به دسته های  15

 را به دسته های 15م. بنابراین اگر تقسیم می کنی

  دسته به دست می آید.  5 تایی تقسیم کنیم 3

 

        

 

 15 ÷ 3=  5                                           تقسیم به کمک محور                                    

 

 

 

15    14     13   12   11   10     9     8      7     6      5     4      3     2      1     0 

  

است فلش ها رو  واحد رسم می کنیم. چون تقسیم 15توضیح: یک محور به طول   

واحد برگردیم به عقب تا به صفر  3واحد  3،  15به عقب خواهند بود و باید از 

تا است و پاسخ تقسیم  5برسیم. تعداد فلش ها پاسخ تقسیم ما است. می بینیم که 

 . 5می شود 

  

 

 

               

 آموزش تقسیم
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 ب   15 ÷ 3=  5                          تقسیم با استفاده از ضر

 

توضیح: این روش از روش های دیگر ساده تر است. چون نیاز به کشیدن شکل و 

ب را خوب بدانید. جای  و مرب  ع را عوض می کنیم  15محور ندارد. فقط باید جدول ض 

ب می گذاریم و  یعت  مرب  ع از آخر  به اول می آید و در جای علامت تقسیم علامت ض 

هم از ابتدای تقسیم به انتهای  15است که جای خود را حفظ می کند.  3تنها عدد 

ب می آید.   ض 

 

ب   15 ÷ 3= .                             را بدانیم 3حال باید جدول ض 

                                                         15  =3 ×  5 

ب  وع می کنیم:  3به ترتیب از اول جدول ض   شر

  3    سه تا          1

      6    سه تا          2

 9              سه تا  3

 12           سه تا   4

 15           سه تا  5

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواب



 

8 
 

 

 

 : چند نمونه

   7      49                 5   38              7     96             5     73 

 

 

7          333                     5    219 

 

 

 رقمی 2رقمی با مقسوم علیه  4تقسیم 

                                                                                       21      6756 

 - 63        321                               است پس ما هممقسوم علیه دو رقمی 

 045                                              چند تا  67دو رقم جدا می کنیم. حال در 

 - 42                                           داریم؟ دست می گذاریم روی رقم دوم 21

 36                               تا است؟ 2ا چند تا ت 6مقسوم و مقسوم علیه. در 

 -21                         .می شود 4. باقر مانده 63تایی می شود  21تا  3تا.  3

                                                                                                     15 

داریم؟ دوباره دست می گذاریم  21چند تا  45، حال می گوییم در را جدا می کنیم 5رقم 

 2تا.  2تایی داریم.  2چند  4. می گوییم در 45روی رقم سمت راست مقسوم علیه و 

 را جدا می کنیم و الی آخر.  6. حال رقم 42تایی می شود  21تا 

 

 تقسیم چکش  
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  :کسرها 

موختیم وقتر یک شکل مفهوم کسر: در کلاس چهارم با مفهوم کسر آشنا شدیم و آ

واحد را به قسمت های مساوی تقسیم کنیم و تعدادی از این قسمت ها را رنگ کنیم. 

. در نمایش کسرها، مخرج نشان قسمت رنگ شده کسری از واحد را نشان می دهد 

ی تعداد کل قسمت های مساوی شکل واحد می باشد. و صورت نی   نشان دهنده

  دهنده تعداد قسمت های رنگ شده. 

  2  صورت                                     

 5مخرج                                         

  :دسته بندی کسرها 

 کسرها به دسته های زیر تقسیم می شوند. 

کسری است که صورت و مخرج آن برابر واحد است.   کسرهای برابر واحد:   –الف 

مل رنگ شده اند. لذا یک واحد کامل بوده و کا،یعت  تمام قسمت های یک واحد 

 می باشد.  1برابر با 

           مثال: 

     

 واحد 1        =                          =                        =                                    

              

      1=     
4

4
         =    

3

3
        =        

2

2
       =      

1

1
 

 

 

     

 کسرها  آموزش
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 کسر کوچکتر از واحد:   -ب

در این نوع کسرها صورت از مخرج کوچکیر است. تعداد قسمت های رنگ شده از 

 قسمت های شکل واحد کمیر است.  تعداد کل 

 مثال: 

 

         

 

    
3

4
           

2

4
            

1

4
            

2

3
           

1

3
           

1

2
 

 

 کسر بزرگتر از واحد:   -ج

کسر بزرگیر از واحد کسری است که صورت کسر از مخرج آن بزرگیر باشد. برای رسم   

شکل مربوط به کسر بزرگیر از واحد، یک یا چند شکل واحد کامل به همراه یک کسر 

                                                             کوچکیر از واحد رسم می شود. 

                                         

 

                                             

                  
7

4
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 کسر مساوی صفر:   -د

کسری که فقط صورت آن صفر باشد. کسر مساوی صفر است. در رسم این نوع 

کسرها، هیچ یک از قسمت های کسر رنگ نمی شوند. و کل شکل یی رنگ باقر می ماند، 

ی صفر تعیت   شده است.   زیرا تعداد واحدهای رنگ آمی  

 

                                  مثال: 

   

                            
0

4
                         

0

3
                  
0

2
 

 

  :نمایش کسر بر روی محور 

 

قسمت تقسیم کنیم  4است. پس باید بت   واحدها را به  4جواب: مخرج کسر عدد 

  بعد به تعداد عدد صورت یعت  هفت شمارش کرده و از نقطه صفر رسم کنیم. 
7

4
 

                                                                                                        

 

 

       4                             3                             2                            1                            0 
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عدد مخلوط روش دیگری برای نمایش کسرهای بزرگیر از واحد است. هر کسری که 

صورت آن از مخرج آن بیشیر باشد می توان با تقسیم صورت بر مخرج آن را به عدد 

مخلوط تبدیل کرد و واحدهای کامل از آن به دست آورد و به صورت عدد صحیح در 

ار می توانیم صورت را بر مخرج تقسیم کنار آنچه باقر می ماند قرار دهیم. برای اینک

 کنیم. 

2مثال:    
7

  3    =23
7

                              

  

   23       7روش اول:                                  

                                                        3       21 - 

                                                                   2 

 روش دوم:  

2
7

  3      =
2
7

      +      
7
7

    +       
7
7

     +      
7
7

             =
23
7

 

 روش سوم: 

 

 

 

        4                             3                             2                            1                            0 

 

                             

  عدد مخلوط: 
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  :تبدیل عدد مخلوط به کسر بزرگتر از واحد 

ب را با صورت جمع می کنیم که می  ب کرده و حاصل ض  مخرج را در عدد صحیح ض 

د و مخرج همان 23شود   است.  7. این عدد در صورت قرار می گی 

مثال:     
23
7

    =
2
7

    3                                  

 ی عدد مخلوط: مقایسه 

. هر کدام عدد قسمت های صحیح دو عدد را با هم مقایسه می کنیم –الف 

ی داشت، آن عدد مخلوط بزرگیر است.   صحیح بزرگیر

:         مثال
5
7

   5     ‹        
3
8

  7                        

 مقایسه دو عدد مخلوط دارای اعداد صحیح برابر :  –ب 

ی  در اینگونه موارد به شاغ قسمت کسری می رویم. هر کدام قسمت کسری بزرگیر

داشت، آن عدد مخلوط بزرگیر است. در مقایسه کسرها یکی از حالات زیر مشاهده 

 می شود. 

برابر باشد، مخلوط با عدد صحیح برابر، اگر مخرج دو کسر در اعداد  حالت اول: 

ی داشته باشد.   کسری بزرگیر است که صورت بزرگیر

 

:         مثال
4
5

   3       ›
2
5

  3     

                  

در اعداد مخلوط با عدد صحیح برابر اگر صورت دو کسر برابر باشند  حالت دوم: 

ی داشته باشد.   کسری بزرگیر است که مخرج کوچکیر

 

      :مثال
4
8

   3   ‹    
4
7

  3              
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در اعداد مخلوط با عدد صحیح برابر، اگر مخرج دو کسر برابر باشند و  حالت سوم: 

 صورت دو کسر نی   برابر باشند، آن دو کسر با هم برابرند. 

 

      مثال:
4
5

   3   =    
4
5

  3                      

 

حیح برابر اگر صورت و مخرج کسرها با هم در اعداد مخلوط با عدد ص حالت چهارم: 

برابر نباشند، کسر مساوی با هر کدام را نوشته و مخرج ها را یکی می کنیم. و سپس با 

عدد مخلوط زیر برای برابرکردن در یکی از سه حالت بالا آن ها را مقایسه می کنیم. 

مخرج ها صورت و مخرج 
4
5

ب می کنیم و می شود 2را در عدد     ض 
8
10

ها را نآبعد  .   

                      قایسه می کنیم. م

 

      مثال:
9
10

   3    >     
8
10

  3                       
9
10

   3         
4
5

  3             

          

  جمع و تفریق کسرها        

  در جمع و تفریق کسرها اگر مخرج ها برابرباشند صورت ها را جمع و یا تفریق 

 م. یمی کن

        
4
5

       =
1
5

      +      
3
5

 

          
2
5

       =
1
5

      -      
3
5
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 با صورت و مخرج نامساوی، اولت   کاری که انجام می  ادر جمع و تفریق کسره

 دهیم این است که مخرج کسرها را با هم برابر می کنیم. 

11         مثال:
12

     =  
7
12

      +      
4
12

        =   7
12

      +      
2
6

        

در این مثال صورت و مخرج کسر   
2
6

ب می کنیم. تا مخ 2را در       رج ها برابر شوند. ض 

سپس کسر جدید را با   
7
12

شوند. یکی از آن ها را می جمع می کنیم. مخرج ها یکی      

 نوشته و صورت ها را با هم جمع می کنیم. 

 

  .در مورد تفریق کسرها با مخرج نامساوی نی   چنت   عمل می کنیم 

              مثال:
4
10

      =      
5
10

     -     
9
10

      =      
1
2

    -  
9
10

 

در اینجا نی   کسری که مخرج کوچکیر دارد را با کسر دیگر هم مخرج می کنیم. و    
1
2

را     

ب می کنیم 5در   . مخرج ها یکی می شوند و سپس عمل تفریق را انجام می دهیم. ض 

 

 جمع و تفریق عددهای مخلوط 

 

              مثال:
11
12

   3   =      
3
12

  2      +  
8
12

   1   =      
1
4

    2 +  
2
3

 1 

 

  ،ابتدا اعداد صحیح را باهم جمع می کنیم و بعد کسرها را اگر مخرج برابر نداشتند

هم مخرج نموده و با هم جمع می کنیم. در آخر اگر بخش کسری جواب بزرگیر 

 د صحیح جمع می کنیم. از واحد بود آن را به عدد مخلوط تبدیل کرده و با عد

 برای تفریق نی   از همت   روش استفاده می کنیم. 
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  .روش دیگر حل جمع و تفریق اعداد مخلوط این است که آن ها را تبدیل به کسر کنیم 

              : مثال
5
3

     =      
8
3

     -     
13
3

      =      
2
3

   2  -  
1
3

 4 

 

  :ب کسرها  ضر

 ب عد  د در کسر با رسم شکل ضر

 می خواهیم 
1
3
 را با رسم شکل حل کنیم.  2  × 

بوده و تا پایان محاسبات تغیی  نمی کند.  3جواب: با توجه به شکل واحد، مخرج کسر 

ب شده  1صورت کسر  نوع رنگ لازم داریم که از  2است پس  2است و عددی که ض 

 خانه باید رنگ شود.  1هر رنگ تعداد 

 

   
2
3

     =      
1
3

     ×  2  =     
1
3

    +  
1
3

              

 

 

  ب عدد در کسر با  محاسبه ریاضر ضر

ب می کنیم و مخرج  ب شده در کسر را فقط در صورت کسر ض  در این روش عدد ض 

 بدون تغیی  باقر می ماند. 

                                    
21
4

     =      
3
4

     ×  7                          
2
3

     =      
1
3

     ×  2   
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 ب کسر در عدد  ضر

ب کنیم.   است عدد را در صورت ض 
 
 در این روش کاق

 

                 
4
5

     =         
1
5

                           =  4  ×    
1
5

                                                       

 

 

  با رسم محور  :                                      
2
3

           =
1
3

     ×  2   

                        

                                                       
1
3

                        
1
3

 

                                                    

 

                    1                                                        0 

به اندازه کسر داده شده از صفر محور یک فلش می کشیم بعد این فلش را به تعدد 

ب شده است تکرار می کنیم.  ب شده ما عدد عددی که در کسر ض  . پس است 2ض 

تا  2
1
3
                      را با فلش نشان می دهیم.   
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ی این نوع از جمع و تفریقتوجه: پیش ن ی جمع و تفریق کسرها و نی    ؛یاز یادگی  یادگی 

 جمع و تفریق اعداد مخلوط می باشد. 

  جمع اعداد صحیح با اعداد مخلوط 

 حالت اول: جمع عدد صحیح با عدد مخلوط 

       
2

15
   3  =   2 +   

2
15

       یا                   1   
1
9

   7  =     
1
9
  4  +3 

 . در اینجا اعداد صحیح را با هم جمع می کنیم و کسر را می نویسیم

 حالت دوم: جمع عدد مخلوط با عدد صحیح

 

21
5

   13  =   8 +   
21
5

   5                       
60
20

   31  =   11 +   
60
20

   20                                     

              

  عدد مخلوط با کسر ) مخرج نامساوی اما بخش پذیر(جمع 

 

8
14

   2  =   
6

14
     + 

2
14

   2    =   
3
7

     + 
2

14
   2                     

 

عدد صحیح را می نویسیم. چون عدد صحیح دیگری نداریم. مثل خودش آن را می 

  : نویسیم. مخرج ها را یکی می کنیم و جواب می شود 
8

14
   2   

 

جمع و تفریق اعداد مخلوط 

 با اعداد صحیح
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  جمع کسر با عدد مخلوط 

 

8
14

   2  =   
6

14
     + 

2
14

    +2    =   
3
7

   2    + 
2

14
                        

 

جمع کنیم آن را مثل  2با حالت اول هیچ تفاویر ندارد. عدد صحیحی نداریم که با 

محاسبه کرده و می نویسیم خودش می نویسیم. مخر ج ها را یکی می کنیم. صورت ها را 

و سپس جمع می کنیم. عدد صحیح را نوشته ، یکی از مخرج ها را نوشته و صورت ها 

 را جمع می کنیم. 

 

  .جمع اعداد مخلوط با کسر وقتر مخرج نامساوی باشد 

 

 حالت اول: 

 

32
42

   3  =   
18
42

     + 
14
42

    +3    =   
3
7

      + 
2
6
  3 

 

ر اینجا مخرج ها مساوی نیستند و بخش پذیر هم نیستند. در اینجا عدد صحیح را  د

ب می کنیم. سپس می گوییم  ، می 42چگونه شده  6می نویسیم. مخرج ها را در هم ض 

ب شده است پس صورت آن را هم در  7گوییم چون در  ب می کنیم می شود  7ض  ض 

ب در 42چگونه شده  7یم . آن را می نویسیم. در کسر دوم نی   می گوی14  6. چون ض 

ب می کنیم. می شود  6شده است. پس صورت را نی   در  . حال عدد صحیح را 18ض 

 نوشته یکی از مخرج ها را می نویسیم و صورت ها را جمع می کنیم. 
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 حالت دوم: 

 جمع کسر با عدد مخلوط 

32
42

   3  =   
18
42

     + 
14
42

    +3    =   
3
7

    3  + 
2
6
   

 

ب کردن یکی می کنیم. مثل مثال بالا عمل می کنیم.  3  را می نویسیم. مخرج ها را با ض 

  

 تفریق عدد مخلوط از عدد صحیح 

 عدد صحیحبه روش اول: دادن مخرج یک 

 

2
3

  5  =   
17
3

   =
4
3

   -  
21
3

       =
4
3

  -   7    =   
1
3

    1 -   7      

 

می دهیم و سپس عدد مخلوط را نی   به کسر تبدیل  1ر اینجا به عدد صحیح مخرج د

 می کنیم. می شود 
4
3
ب مخرج ها بدست می آوریم. می    ک را با ض  سپس مخرج مشیر

ب شده است پس صورت  3، چون در عدد 3چطور شده  1. حال می گوییم 3شود  ض 

ب می کنیم، می شود  3را نی   در  نی   می نی   تغیی  نکرده پس صورت . مخرج دو 21ض 

تغیی  نمی کند. پاسخ می شود 
17
3
. چون کسر بزرگیر از واحد است آن را تبدیل به عدد  

مخلوط می کنیم که می شود . 
2
3

  5   
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 روش دوم: باز کردن عدد صحیح. 

                          مثال: 
2
3

  5        =
1
3

    1   -    
3
3

  6 =   
1
3

    1 -   7      

است. پس می  3در این روش عدد صحیح را باز می کنیم. مخرج عدد صحیح ما 

تا  7یعت    7گوییم 
3

3
  . 

3
3

   +
3
3
    +

3
3
   +

3
3
   +

3
3
   +

3
3
   +

3
3
   =7 

. می نویسیم   .  6حال یکی را کم می کنیم می شود 
3

3
 6 

. مخرج ها یکی هستند. یکی را نوشته و 5کنیم. می شود   سپس منهای عدد مخلوط می

 صورت ها را هم از هم کم می کنیم. 
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  ب کسر در عدد  با رسم شکل ضر

                                                                          
2
3

    =2    ×
1
3

       

  

     

 

 است.  3قسمت تقسیم شده، پس مخرج  3به واحد 

 تا از شکل واحد رسم می کنیم. کسر  2است پس  2عدد 
1
3
را روی هر شکل رسم   

 
ی

 می باشد.  3و مخرج همان  2شده نشان می دهیم. جمع خانه های رنکی

 

 ب کسر در عدد با کمک محور  ضر

                                                                             4     =
24
6

    =12    ×
2
6
       

 

            12      11     10     9        8        7        6        5       4        3        2        1      0 

 

قسمت  6واحد را به  12قسمت تقسیم می کنیم. این  12یک محور رسم کرده و به 

 واحد( تقسیم می کنیم.  2مساوی )هر قسمت 

 . 4قسمت را انتخاب می کنیم. می شود 6قسمت از  2حالا 

 

 

             

 ر

ب کسر در عدد  ضر
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  ب کسر در عدد  با محاسبه ریاضر ضر

                                              
4
5

              =
1
5

        =4    ×
1
5
                                                                                  

 ب کسر در کسر  ضر

3
15

      =                 =
3
5

     ×
1
3

 

 

ب خواهد شد.   صورت در صورت و مخرج در مخرج ض 

 

 ب عددهای مخلوط  ضر

 

  محاسبه ریاضر 

رت و در این روش  اعداد مخلوط را تبدیل به کسر می کنیم و سپس صورت در صو 

ب می شود. اگر کسر بزرگیر از واحد  بود آن را تبدیل به عدد مخلوط مخرج در مخرج ض 

 می کنیم. 

 : مثال 

1
2

 3      =
3
6
  3   =

21
6

 =  
7
3

     × 
3
2

    =   
1
3

   2   × 
1
2
  3 
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  کسرهای مساوی 

ب یا اگر صورت و مخرج کسری را همزمان در یک عدد یکسان و م خالف صفر ض 

 تقسیم کنیم، کسر جدید به دست می آید که با کسر اول برابر است. 

 کسرهای زیر با هم برابر هستند. 

                                                  
5
10

 =    
4
8

    =   
2
4

     = 
1
2
  

 

 ب کسرها  ساده کردن در ضر

                                                 
7
10

  =      
 14
20

 =  
2
5

     × 
7
4

       

 

ب را انجام می دهیم و سپس حاصل را ساده می کنیم.   عملیات ض 

ک تقسیم کنیم  در روش دیگر می توانیم اعداد صورت و مخرج کسر را بر عددی مشیر

 هیم. و عدد قبلی را خط بزنیم و حاصل تقسیم را به جای آن قرار د
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     =                       =                               =
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3
5

                                 استفاده از شکل:                                                                                                                   3  ÷ 5 = 

        

 

 

 

 

       

 

 

 

 

در محاسبه ریاض  برای تقسیم دو عدد بر یکدیگر می بایست عدد اول را در صورت و  

 عدد دوم را در مخرج بنویسیم. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

   

 

   

 

2
5

  2= 5 ÷  12 

 

 تقسیم کسرها
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  .تقسیم کسر بر عدد 

 

ب تبدیل کرده و به  در این روش کسر  اول را می نویسیم و بعد علامت تقسیم را به ض 

 بمی دهیم. و جای صورت و مخرج را عوض می کنیم. حالا عمل ض   1عدد دوم مخرج 

 را انجام می دهیم. 

 : مثال 

                                              
1

10
 =    

2
10

  =   
1
4
  ×   

 2
5

 = 4 × 
2
5

    =4    ÷ 
2
5

       

 

  تقسیم عدد بر کسر 

ب تبدیل می کنیم. در  در این روش عدد را می نویسیم. بعد علامت تقسیم را به ض 

ب را انجام می دهیم.   انتها جای صورت و مخرج را باهم عوض میکنیم. و عمل ض 
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